

zpravodaj obce Šitbořice

Štengarůček



březen 2024

ÚVODNÍ SLOVO

Vážení čtenáři a čtenářky, již tři měsíce roku 2024 uplynuly a za tu dobu se stalo v naší obci mnoho zajímavých událostí.

Vánoce nějak rychle skončily, přehoupl se silvestr a již tady byl nový rok. Samozřejmě asi k té rychlosti prožitku svátků v nedobrému přispěla zpráva o tragédii na Filozofické fakultě v Praze, která učinila mnoho rodin nešťastnými a zasáhla svým rozsahem všechny obyvatele naší vlasti.

Již v sobotu na Tři krále proběhla za špatného počasí Tříkrálová sbírka, koledníci vykoledovali úcty hodnou sumu darů pro Charitu. V Šitbořicích se podařilo vybrat 153.563,- Kč, všem dárcům a přispěvatelům děkujeme.

Podařilo se uspořádat společenský ples na sokolovně, k tanci a poslechu hrála dechová hudba Lácaranka. Pořadatelé, Šitbořičtí hasiči, byli zklamáni velmi nízkým počtem tanečníků a hostů plesu, věnovali tomu hodně svého volného času.

V sobotu před popeleční středou, kdy končí masopustní veselí pohřbíváním basy a začíná doba postní, se uskutečnil Den vesnické pospolitosti. Pracovníci Obce Šitbořice spolu se Šitbořickými myslivci nás pozvali na již tradiční zabijačku. Prasata se již nezabíjela, nebyl slyšet žádný křik a také se nehonilo prase, jak se jednou stalo, když čuník byl polapen až u mateřské školky. Koupili jsme půlky prasat na jatkách a u sokolovny se vyráběly samé dobroty, od polévek přes jitrnice, jelita až k těm vytoženým řízkům. Zabijačku navštívil masopustní průvod, který vyšel z horního konce a s doprovodem naší dechové kapely došel až na sokolovnu, kde byl rej masek. Nevím, jestli pan starosta poděkoval ve svém příspěvku také zastupitelům obce

a jejich manželkám za jejich velkou pomoc na takto rozsáhlé akci.

Oddíl kolové v Šitbořicích uspořádal ve dnech 23. - 24. 2. 2024 36. ročník mezinárodního turnaje v kolové Grand Prix Šitbořice a zároveň s ním turnaj žáků a juniorů Pramos cup. Ve všech třech turnajích měly Šitbořice zastoupení a nejhezčí bylo, že jsme všechny turnaje vyhráli. Všem vítězům gratulujeme a děkujeme za nádherný výsledek. Nutno také poděkovat všem divákům, kteří přišli do sokolovny a fandili našim hráčům.

Určitě ve Štengaráčku je více příspěvků, které vás zaujmou, ať je to zpráva od myslivců, zahrádkářů, z kopané, nesmím zapomenout na školu a školku, určitě jsou zajímavé zprávy z obce a také slovo starosty, v němž vás seznámí s rozvojem obce v roce 2024.

Rád všem děkuji za pěkné příspěvky do časopisu, všem fotografům děkuji za pěkné fotografie

z pořádaných akcí a nám v redakci zůstává ta nejtěžší práce, které foto zveřejníme a které musíme odložit do archívu.

Ještě vám podám informaci o nově vzniklé službě na orlovně, je zde otevřeno kadeřnictví. Děvčata nám poslala článek, foto i kontakty abychom vše zveřejnili ve Štengaráčku, ale my nemáme placenou reklamu, a proto nemůžeme jejich žádost o zveřejnění splnit.

Přejme si krásné počasí, jaro nás vytáhne na zahrádky a do přírody, ale také doufám, že vám zůstane trochu času přečíst si náš časopis. Přeji vám příjemné čtení.

Milan Němeček

SLOVO STAROSTY

Vážený spoluobčané,
dostává se vám do rukou první letošní číslo obecního zpravodaje, ve kterém bych vás rád informoval, jaké plány máme na letošní rok. Zima byla krátká, jak bývá poslední dobou zvykem, ale aspoň jsme si mohli užít 2 týdny bruslení na našem rybníku, což už v posledních letech rovněž nebývá zvykem. Únor byl zase vyhodnocen jako celosvětově nejteplejší měsíc v historii měření, a tak se ani není čemu divit, že na začátku

března již kvetou mandloně a pomalu i meruňky. Teď už nezbývá než doufat, že nepřijdou mrazy, které by nenávratně poškodily letošní úrodu.

Velice vydařenou akcí byl Den vesnické pospolitosti, který se letos podařilo spojit s masopustním průvodem. Účast lidí i masek byla hojná a už nyní můžu prozradit, že máme naplánovaný termín na příští rok, a to na sobotu 1. 3.

Začátek roku se nese zejména ve znamení přípravy projektů,

které bychom chtěli realizovat v tomto a následujících letech. Nejdále jsme s přípravou projektové dokumentace pro opravu vozovky a kanalizace v ulici Na Kopečku. Dokumentace by měla být na začátku dubna hotová, a do prázdnin by snad mohlo být vydané i stavební povolení. Podle toho, jak se podaří vysoutěžít zhotovitele stavby, bychom



bud' letos, nebo hned příští rok zjara stavbu zahájili.

Dále jsme vysoutěžili projektanta na pořízení projektu s názvem „Komplexní energetické úspory ZŠ Šitbořice“. Stávající budova školy je s roční spotřebou 375 MWh plynu a 60 MWh elektřiny suverénně objektem s největší spotřebou v celé obci. Kombinací několika opatření, jako je zateplení obvodového pláště a střechy, výměna oken, instalace stínění, rekuperace a fotovoltaické elektrárny, bychom mohli výrazně snížit energetickou náročnost této budovy. Samozřejmostí u takto velkého projektu je financování z dotací. Výzva je vypsaná do konce června a pokud zde zůstane dostatek prostředků, měli bychom projekt stihnout do této výzvy podat.

V dohledné době se rovněž bude konat výběrové řízení na projektanta FVE na ostatní obecní budovy, kde bychom rovněž chtěli žádat o dotaci.

Z menších stavebních akcí, které nás v dohledné době čekají, bych rád zmínil položení finální obrusné vrstvy v lokalitě Tocháčkova. Zde bylo plánováno, že se finální vrstva asfaltu položí, až budou dostavěny všechny domy. Nyní už většina domů stojí a provoz techniky už není tak vysoký. Navíc dalším odložením by mohlo dojít k výraznějšímu poškození podkladové vrstvy, což by následně vše prodražilo. Součástí bude úprava výšky poklopů všech šachet a výměna některých poško-

zených obrub. Práce by se měly rozeběhnout na začátku dubna s tím, že dokončeno by mělo být do konce května. Spolu s ulicí Tocháčkovou se budou opravovat i dvě menší části komunikací na ulici Osvobození a Mléčná.

Do konce května by rovněž mělo být dokončeno prodloužení chodníku z ulice Divácké okolo sokolovny směrem ke školce. Zejména v ranních hodinách je zde velký pohyb dětí i aut, které vozí děti do školy a vznikají zde nebezpečné situace. Prodloužením chodníku v těchto místech bychom tomu chtěli předejít.

V průběhu jara by mělo dojít k otevření provozu ambulance klinického logopeda na zdravotním středisku. Pro tyto účely zde byly upraveny prostory šaten pro zaměstnance, které již dlouho nesloužily svému účelu. Věřím, že tato zdravotní služba dále pomůže vylepšit občanskou vybavenost naší obce.

Možná jste si všimli, že již bylo vyměněno oplocení na části kurtů, konkrétně u hřiště s umělým povrchem. Toto je součástí více opatření, kdy rovněž bude opraven gumový povrch a bude instalován přístupový systém.

Na jaře by rovněž mělo dojít k výměně označnicků a orientačních cedulí v celé obci. Některé jsou zcela vybledlé a nečitelné a zároveň bude několik označnicků doplněno.

Zájemce o historii obce bych rád odkázal na internetové stránky obce, kde jsou v záložce Obec

/ Kronika zveřejněny odkazy na digitalizované kroniky obce od roku 1927 do roku 2015. Součástí je i rozpoznání textu, díky kterému lze poměrně dobře v kronikách vyhledávat pomocí klíčových slov. Není to sice stoprocentní, což je ale, s ohledem na to že byl strojově rozpoznáván ručně psaný text, pochopitelné. Rozsáhlé možnosti přináší i nový geoportál obce WEGAS, kde jsou publikované pořízené pasporyt obecního majetku. Doposud tak byly zaměřeny a zakresleny místní komunikace, veřejné osvětlení a místní hřbitov. Na portál se dostanete z internetových stránek přes tlačítko Portál obce v levém panelu. Tyto pasporyt slouží nejen pro správu obce, ale jejich pořízení bylo motivováno i povinností vložit data o všech sítích do digitální technické mapy, jejíž provoz bude zahájen v červnu letošního roku. V mapovém portálu WEGAS jsou dostupné i další zajímavé mapové podklady, jako je například letecká mapa z 50. let 20. století, nebo mapy stabilního katastru z první poloviny 19. století.

Když se podívám do kalendáře akcí na dalšího čtvrt roku, vidím, že zde stále přibývají další akce a už nyní vím, že nudit se rozhodně nebudeme. Těším se, že se s vámi budu nejen na těchto akcích potkávat a přeji vám, abyste si užívali nastávajícího jara, které je mnohými považováno za nejkrásnější období v roce.

Mgr. Lukáš Franěk, starosta

ZPRÁVY Z OBCE

Rada obce od minulého vydání Štengaráčku projednala následující body:

Dne 11. 12. 2023 rada obce projednala a schválila žádost o schválení přijetí finančního daru pro ZŠ a MŠ Šitbořice, příspěvkové organizace, ve výši 100 000,- Kč od Honebního společenstva Šitbořice.

Rada obce projednala a schválila přidělení mimořádné odměny ředitelce ZŠ a MŠ Šitbořice, příspěvkové organizace, Mgr. Monice Ondrouškové za splnění mimořádných úkolů.

Rada obce projednala a schválila rozpočtové opatření č. 12.

Rada obce projednala a schválila dodatek č. 5 ke smlouvě o zavedení a následném vedení majetkové a provozní evidence a o jejím předávání mezi Obcí Šitbořice a Vodárenská, a.s.

Rada obce projednala a schválila převedení ročních odpisů Základní školy a mateřské ško-



ly Šitbořice, příspěvkové organizace, za rok 2023 ve výši 91 214,- Kč do rozpočtu zřizovatele.

Dne 29. 12. 2023 rada obce projednala a schválila cenovou nabídku na „Komplexní energetické úspory ZŠ Šitbořice“. Cenovou nabídku podalo 6 uchazečů:

1. IPOKa, s.r.o., Cerhenice
2. Prostav, s.r.o., Poděbrady
3. Modrý Projekt s.r.o., Břeclav
4. Ing. arch. Zdeněk Gottwald, Brno
5. MENHIR projekt, s.r.o., Brno
6. Bohemia Grant Consulting, s.r.o., Praha

Rada obce vybrala nejvýhodnější nabídku Ing. arch. Zdeněk Gottwald za cenu 686 000,- Kč včetně DPH. Rada obce pověřuje starostu obce podpisem smlouvy.

Rada obce projednala a schválila cenovou nabídku na zametací kartáč. Cenovou nabídku podaly 2 firmy:

1. KOVACO, Bratislava
2. Bobcat CZ, a.s., Praha

Rada obce vybrala nejvýhodnější nabídku firmy KOVACO za cenu 4 870,- EUR bez DPH. Rada obce pověřuje starostu obce podpisem smlouvy.

Rada obce projednala a schválila cenovou nabídku na řídicí jednotku pro ovládání zametacího kartáče od firmy Bobcat CZ, a.s., Cukrovarská 883, Praha za cenu 35 000,- Kč bez DPH. Rada obce pověřuje starostu obce podpisem smlouvy.

Rada obce projednala a schválila cenovou nabídku na údržbu umělého trávníku. Cenovou nabídku podaly 3 firmy:

1. Umělky s.r.o., Brno
2. SPORT Construction a.s., Praha
3. FM-Credit s.r.o., Jihlava

Rada obce vybrala nejvýhodnější nabídku firmy FM-Credit s.r.o. za cenu 21 250,- Kč včetně DPH.

Rada obce projednala a schválila cenovou nabídku na úpravu lázní v prostorách orlovný od Pavel Relich, Šitbořice za cenu 46 500,- Kč bez DPH (prostory kadeřnictví) a za cenu 32 300,- Kč bez DPH (prostory masáží).

Rada obce projednala a schválila podmínky pronájmu prostor sokolovny.

Rada obce projednala a schválila Žádost o příspěvek 500,- Kč/rok za jeden kontejner na svoz a recyklaci textilu DIMATEX CS, spol. s.r.o., Stará 24, Stráž nad Nisou.

Rada obce projednala a schválila zveřejnění záměru změnit nájemní smlouvu na objekt orlovný.

Rada obce projednala a schválila Dodatek č. 7 ke smlouvě o pachtu a provozování vodovodů mezi obcí Šitbořice a Vodárenská, a.s. Rada obce pověřuje starostu obce podpisem dohody.

Rada obce projednala a schválila žádost o povolení k vybudování parkovacího stání na parc. č. 657

v k. ú. Šitbořice před RD č. p. 307. Rada obce pověřuje starostu obce podpisem smlouvy.

Rada obce projednala a schválila rozpočet ZŠ a MŠ Šitbořice, příspěvkové organizace.

Rada obce projednala a schválila plán ročních odpisů ZŠ a MŠ Šitbořice, příspěvkové organizace, na rok 2024.

Rada obce projednala a schválila střednědobý výhled rozpočtu na roky 2025 a 2026 ZŠ a MŠ Šitbořice, příspěvkové organizace.

Rada obce projednala a schválila žádost o prodloužení prominutí nájmu za sklepní kóji o výměře 5,51 m² do 31. 12. 2024 z důvodu vlhkosti a plísňe. Rada obce pověřuje starostu obce podpisem dohody o prominutí nájmu.

Rada obce projednala a schválila žádost o příspěvek 52 700,- Kč pro Mikroregion Hustopečsko.

Dne 10. 1. 2024 rada obce projednala a schválila Rozpočtové opatření č. 1.

Rada obce projednala a schválila cenovou nabídku na dodávku náhradních kladek na strojní česle a celkovou opravu pásu na ČOV za cenu 18 000,- Kč bez DPH. Cenovou nabídku podala firma LERISON s.r.o., Novoměstská 1965/2, Brno.

Rada obce projednala a schválila cenovou nabídku na prodloužení chodníku u sokolovny, vybudování odpočinkové zóny u lípy na ulici Osvobození a prodloužení chodníku u ZŠ za celkovou cenu 289 005,- Kč včetně DPH. Cenovou nabídku podal Michal Vozdecký, Šitbořice. Rada obce pověřuje starostu obce podpisem smlouvy.

Rada obce projednala a schválila cenovou nabídku na úpravu elektroinstalace na zdravotním středisku a orlovně za celkovou cenu 70 110,- Kč bez DPH. Cenovou nabídku podal René Dvořák, Šitbořice.

Rada obce projednala a schválila cenovou nabídku na výměnu oplocení na hřišti za cenu 50 355,- Kč bez DPH. Cenovou nabídku podala firma PLOTOVÉ CENTRUM KOPEČEK s.r.o., Stará pošta 67, Rajhrad.

Rada obce projednala a schválila cenovou nabídku úpravu ordinace logopedie ve zdravotním středisku za cenu 62 650,- Kč bez DPH. Cenovou nabídku podal Pavel Relich, Šitbořice.

Rada obce projednala a stanovila dobu a místo pro přijetí prohlášení o vstupu do registrovaného partnerství takto: obřadní síň OÚ Šitbořice, sobota v době od 10:00 do 17:00 hodin.

Dne 31. 1. 2024 rada obce projednala a schválila zveřejnění záměru pronajmout nebytové prostory v majetku obce Šitbořice. Jedná se o prostory v I. NP budovy zdravotního střediska Divácká 583 o výměře 24 m².

Rada obce projednala a schválila dodatek č. 5 smlouvy o poskytování služeb v odpadovém hospodářství mezi obcí Šitbořice a HANTÁLY a.s., Tovární

345/22, Velké Pavlovice. Rada obce pověřuje starostu obce podpisem dodatku smlouvy.

Rada obce projednala a schválila cenovou nabídku ze dne 14. 1. 2023 na provedení podlahářských prací na zdravotním středisku a orlovně za celkovou cenu 85 882,- Kč bez DPH ve výši 21 %. Cenovou nabídku podal Pavel Relich, Šitbořice.

Rada obce projednala a schválila dodatek č. 1 nájemní smlouvy ze dne 8. 3. 2021 uzavřený mezi SySiOS s.r.o., Dlouhá 331, Šitbořice a obcí Šitbořice. Dodatkem se mění předmět pronájmu – názvy místností, výše nájemného na 10 000,- Kč s tím, že od 1. 1. 2024 do 28. 2. 2025 je snížena na 7 500,- Kč. Rada obce pověřuje starostu obce podpisem dodatku smlouvy.

Rada obce projednala a schválila cenovou nabídku na výměnu dopravního značení a místního informačního systému za cenu 62 296,- Kč bez DPH. Cenovou nabídku podala společnost SIGNEX KH Brčlavič s.r.o., Bratislavská 929/67, Podivín.

Rada obce projednala a schválila cenovou nabídku na vyčištění, opravu a ošetření povrchu hřiště z EDPM za cenu 56 560,- Kč bez DPH. Cenovou nabídku podala společnost Pavlacký s.r.o., Družstevní 1012, Luhačovice.

Rada obce projednala a schválila cenovou nabídku na podání žádosti o dotaci na místní energetickou koncepci za cenu 5 000,- Kč včetně DPH. Cenovou nabídku podala Energetická Brumovice, příspěvková organizace, Brumovice 155.

Rada obce projednala a schválila cenovou nabídku na sestavení plánu energetického auditu za cenu 17 800,- Kč včetně DPH. Cenovou nabídku podala společnost Digiplant s.r.o., Příkop 834/4, Zábrdovice, Brno.

Rada obce projednala a schválila cenovou nabídku na rozpoznání textu v digitalizovaných kronikách a jejich prezentaci veřejnosti na webových stránkách za cenu 6 148,76 Kč bez DPH a dále roční paušál 823,97 Kč bez DPH za internetové úložiště o velikosti 10 GB. Cenovou nabídku podala firma ANETROPHICAL s.r.o., Rozárčina 154/31, Praha.

Rada obce projednala a schválila cenovou nabídku na projektové poradenství a podání žádosti o dotaci k projektu „Komplexní energetické úspory ZŠ Šitbořice“ za cenu 40 000,- Kč bez DPH za podání žádosti o dotaci s následujícím doplatkem ve výši 125 000,- Kč bez DPH při doporučení projektu k financování. Cenovou nabídku podala společnost Erste Grantika Advisory, a.s., Palachovo náměstí 726/2, Brno. Rada obce pověřuje starostu obce podpisem smlouvy.

Rada obce projednala cenovou nabídku na zřízení spořicího účtu od Česká spořitelna, a.s. s úrokovou sazbou 3,7 % p. a. na 3 měsíce. Rada obce rozhod-

la, že spořicí účet prozatím zřizovat nebude a dočasně volné prostředky uloží ke zhodnocení na stávající vkladový účet.

Rada obce projednala a schválila žádost o spolupřátelství turnaje Grad Prix Šitbořice, odpuštění nájmu a pořízení věcných darů ve výši 3 000,- Kč.

Rada obce projednala a schválila žádost o individuální dotaci ve výši 49 000,- Kč z rozpočtu obce Šitbořice na Technicko-materiálové zabezpečení oddílů v TJ Sokol Šitbořice, z.s. Žádost podal TJ Sokol Šitbořice. Rada obce pověřuje starostu obce podpisem smlouvy.

Rada obce projednala a schválila žádost o individuální dotaci ve výši 12 000,- Kč z rozpočtu obce Šitbořice na údržbu porostu včetně sečení trávy okolo Dvorského rybníka a na pořádání dětského dne. Žádost podal Místní rybářský svaz z.s., pobočný spolek Hustopeče. Rada obce pověřuje starostu obce podpisem smlouvy.

Rada obce projednala a schválila žádost o individuální dotaci ve výši 20 000,- Kč z rozpočtu obce Šitbořice na zlepšení životního prostředí pro zvěř. Žádost podal Myslivecký spolek Šitbořice. Rada obce pověřuje starostu obce podpisem smlouvy.

Rada obce projednala a schválila žádost o finanční dar ve výši 7 000,- Kč z rozpočtu obce Šitbořice na financování péče o dřeviny a zlepšení pastevních podmínek pro včelstva výsadbou nektarodárných rostlin. Žádost podal Český svaz včelařů, z.s., místní organizace Diváky. Rada obce pověřuje místostarostu obce podpisem smlouvy.

Rada obce projednala a schválila žádost o individuální dotaci ve výši 20 000,- Kč z rozpočtu obce Šitbořice na vybudování krmelců pro koně. Žádost podal Jezdecký klub Kaverto, z.s. Rada obce pověřuje starostu obce podpisem smlouvy.

Rada obce projednala a schválila žádost o individuální dotaci ve výši 5 000,- Kč z rozpočtu obce Šitbořice na zkvalitnění výuky a koncertní činnosti. Žádost podala Základní umělecká škola Klobouky u Brna, příspěvková organizace. Rada obce pověřuje starostu obce podpisem smlouvy.

Rada obce projednala a schválila žádost o individuální dotaci ve výši 3 000,- Kč z rozpočtu obce Šitbořice na pořádání akcí pro tělesně postižené. Žádost podal Svaz tělesně postižených v ČR, z.s. místní organizace Hustopeče. Místo dotace bude poskytnut finanční dar v uvedené výši. Rada obce pověřuje starostu obce podpisem smlouvy.

Rada obce projednala a schválila žádost o finanční dar ve výši 2 000,- Kč z rozpočtu obce Šitbořice na podporu vydávání časopisu Malovaný kraj. Žádost podal Malovaný kraj, z.s., Břeclav.

Rada obce projednala a zamítla žádost o příspěvek TJ Sokol Těšany z.s.,

Rada obce projednala stanovisko komise ŽP ke kácení nebo údržbě stromů na pozemcích obce a bere stanovisko na vědomí. Rada obce nesouhlasí se zdůvodněním ve stanovisku a pověřuje místostarostu obce podáním žádosti o povolení ke kácení topolu v zahradě ZŠ, smrku v zahradě MŠ, lípy před radnicí a thuje na ulici Dlouhá.

Dne 19. 2. 2024 rada obce projednala a vzala na vědomí končící funkční období ředitelky ZŠ a MŠ Šitbořice, které končí k 31. 7. 2024. Rada obce na základě doporučení školské rady rozhodla o nevypsání konkurzu na ředitele ZŠ a MŠ Šitbořice a rozhodla o prodloužení funkčního období do 31. 7. 2030.

Rada obce projednala a schválila zveřejnění záměru pronajmout pozemek parc. č. 11136/9 v k. ú. Šitbořice.

Rada obce projednala a schválila žádost o individuální dotaci ve výši 49 000,- Kč na podporu florbalových mládežnických družstev. Žádost podal předseda Jakub Gremmel, Aligators z.s., J.A. Komenského 711/9, Klobouky u Brna. Rada obce pověřuje starostu obce podpisem smlouvy.

Rada obce projednala a schválila návrh na uzavření licenční smlouvy o veřejném provozování hudebních děl s OSA. Rada obce pověřuje starostu obce podpisem smlouvy.

Rada obce projednala a zamítla žádost o finanční dar, který podal Zdravotní klaun, o.p.s.

Rada obce projednala a schválila cenovou nabídku na projektovou dokumentaci pro změnu užívání stavby za cenu 28 000,- Kč. Cenovou nabídku podala společnost HUKO Projekt, Olomoucká 1309/164c, Brno.

Rada obce projednala a schválila cenovou nabídku na vertikutaci a zapískování fotbalového hřiště za celkovou cenu 29 106,- Kč bez DPH. Cenovou nabídku podala firma Trávníky Hirsch, Husitská 10, Brno.

Rada obce projednala a schválila cenovou nabídku na vyhotovení projektové dokumentace na opravu koryta Šitbořického potoka za cenu 183 500,- Kč bez DPH. Cenovou nabídku podala společnost VH atelier, spol. s r.o., Lidická 960/81, Brno. Rada obce pověřuje starostu obce podpisem smlouvy.

Rada obce projednala a schválila cenovou nabídku na instalaci přístupového systému na tenisové kurty za cenu 69 740,- Kč bez DPH a následně měsíční poplatek 1 000,- Kč bez DPH za provoz systému. Cenovou nabídku podala společnost MP Com, Kovácká 989/7c, Brno.

Rada obce projednala a schválila nabídku na zřízení depozitního účtu u České spořitelny s úrokovou sazbou 3,9 %. Rada obce pověřuje starostu obce podpisem smlouvy.

Rada obce projednala a schválila souhlas s uspořádáním akce Agrotec Petronas Rally 2024 ve dnech 13.6. - 15.6. a schválila souhlas se zapůjčením komunikací ve vlastnictví obce.

Rada obce projednala a schválila příspěvek na MAS na rok 2024 ve výši 33 472,- Kč.

Rada obce projednala a schválila zveřejnění záměru propachtovat část pozemku parc. č. 160 v k. ú. Šitbořice o výměře 330 m² a část pozemku parc. č. 162 v k. ú. Šitbořice o výměře 9 m².

Jiří Nevídal, místostarosta

DEMOGRAFICKÉ ZMĚNY V ROCE 2023

V roce 2023 se narodily tyto děti:

Jakub Krejčířík, Václav Ševčík, Malvína Kolářová, David Málek, Adriana Kuklová, Kryštof Čech, Jakub Skříčka, Nikol Matušková, František Škoda, Patrik Vozdecký, Sabina Ptáčková, Mikuláš Matýšek, Adam Lovětínský, Tomáš Tesař, Eliška Burešová, Anna Machová, Šimon Divácký, Viktor Šťavík, David Kovařík, Vít Kurdiovský, Ema Matušková, Zuzana Holásková, Marek Suchánek, Alžběta Košvicová

V roce 2023 zemřeli tyto občané:

Marie Bařinová, Pavlína Nevídalová, Josef Vozdecký, Anežka Tihlaříková, Libuše Havlíková, Jan Nevídal, František Vinčar, Marie Viktorinová, Jiří Prudký, Albína Vedrová, Marie Zelinková, Jenovéfa Němečková, Jiří Konečný, Ludvík Němeček, Bohumil Matuška, Dominik Hejkerlík, Antonie Foretníková, Jaroslav Konečný, Jiřina Schillerová

Evidence obyvatel za rok 2023

	muži	ženy	Celkem
Narodilo se	15	10	25
Zemřelo	9	10	19
Přistěhovalo se			34
Odstěhovalo se			33
Stav obyvatel k 31.12.2023			2099
Uzavřeno manželství (v k.ú. Šitbořice) celkem			12
před obecním úřadem			1
před církví římskokatolickou			11

VÝZNAMNÁ ŽIVOTNÍ VÝROČÍ NAŠICH NEJSTARŠÍCH OBČANŮ, V ROCE 2024



- 101let **Nevídalová Marie**
 95 let **Valíčková Marie, Tihlaříková Marie**
 94 let **Lengálová Antonie**
 93 let **Linhartová Marie, Holcapřlová Ludmila, Kopřivová Pavlina**
 92 let **Fiala Antonín**
 91 let **Lejsková Marie, Blahová Alžběta**
 90 let **Němečková Marie, Němeček Oldřich, Tomková Františka**
 85 let **Hanák Josef, Křížová Jaroslava, Vozdecká Marie, Viktorin Jiljí, Kaňová Veronika, Chloupková Alena, Konečný Jan, Jelínková Františka**



Ivana Lengálová, matrikářka

Dle Zákona 110/2019 Sb., o zpracování osobních údajů zveřejňujeme jména a příjmení jubilantů s jejich souhlasem.

ZÁKLADNÍ A MATEŘSKÁ ŠKOLA

SLOVO ŘEDITELKY

Neuvěřitelné! Školní rok je ve svém posledním čtvrtletí. Utíká neskutečně rychle a naše školy mají za sebou řadu vydařených akcí a úspěchů. Současně plánujeme řadu dalších tradičních i netradičních, které mají za cíl podporovat zdravé klima a pozitivní vztahy ve škole.

Tak jako každé číslo Štengaráčku, zahájím i toto představením úspěchů našich žáků. I v letošním školním roce jsem se účastnila několika soutěží a olympiád, do kterých naše žáky pravidelně zapojujeme. Do okresního kola olympiády v českém jazyce postoupili a umístili se Marek Tomanec z 9. ročníku na 16. místě a Sofie Konečná z 8. ročníku na 24. místě. V anglickém jazyce se umístili Nikolas Lengál ze 7. ročníku na 17. místě a David Jelínek z 8. ročníku na 13. místě. V zeměpisné olympiádě dosáhli úspěchu 13. místem Vendula Zoubková z 6. ročníku, 20. místem Patrik Stejskal ze 7. ročníku a 17. místem Šimon Daniel z 9. ročníku. Jedná se o výborná umístění mezi žáky z celého okresu Břeclav, kam postupuje přibližně 40 nejúspěšnějších řešitelů školních kol olympiád. Tímto děkuji za kvalitní reprezentaci školy i obce.

Významný okamžik nastal, když jsme byli osloveni Deníkem Břeclav jako škola, jejíž žáci z celého okresu Břeclav v letech 2017 – 2023 dosahovali nejlepších výsledků u přijímacích zkoušek na střední školy, a to dokonce v obou předmětech (český jazyk a matematika). Jedná se o velký úspěch a významnou zpětnou vazbu dokazující, že naše škola poskytuje kvalitní vzdělávání, které dětem umožní velmi dobrý start do života. Výsledky potvrzují vysokou úroveň přípravy na přijímací zkoušky, kvalitně poskytované vzdělání. Pokud žáci to, co jim škola nabízí, využijí, mají velký potenciál úspěchu při přijímacích zkouškách. Blíže v přiloženém a citovaném článku.

To, že naši žáci pravidelně postupují do okresních kol, výborně se v nich umísťují, ve srovnávacích celorepublikových testováních dosahují výborných nadprůměrných výsledků a současně jsou úspěšní u přijímacích zkoušek dokazuje, že naše škola naplňuje vizi školy poskytující kvalitní vzdělání pro život. Výchozí a vzdělání jsou založené na profesionálním týmu, který vzdělává a rozvíjí žáky s cílem dosahování jejich osobního maxima.

Sponzorský dar od honebního společenstva

Za výraznou podporu škol děkujeme Honebnímu společenstvu Šitbořice, které našim školám věnovalo částku 100 000,- Kč na podporu činnosti a materiálních podmínek škol.

O konkrétním čerpání budeme informovat, předběžně plánujeme pořízení herních prvků na školní dvůr.

Z NAŠÍ ŠKOLIČKY

Zimní měsíce utekly jako voda a my jsme se mohli radovat pouze z prvního sněhu, který napadl začátkem prosince. Plánované sportování na sněhu se již druhým rokem neuskutečnilo. Začátkem ledna se nám však podařilo vytvořit ledové ozdoby, kterými jsme ozdobili stromy na naší zahradě. Z tradičních akcí se nám vydařil „pyžamový den“, a masopustní rej. Přijelo za námi divadlo s hudební pohádkou Zvířátka a loupežníci. V lednu a v únoru jsme se věnovali tématu „Chci být zdravý“, ve kterém jsme děti hravou formou seznámovali se svým tělem, jeho

funkcí, s názvy vnitřních orgánů a poznávali jsme také naše smysly. Učili jsme se, co jsou to viry a bakterie, jak se před nimi chránit, co je správná výživa, životospráva, hygiena. Děti z modré třídy a z přípravné třídy ZŠ (se kterou hodně spolupracujeme) zahájily výuku plavání v plavecké škole v Hustopečích.

V současné době se rodiče s dětmi se připravují na školní docházku v rámci lekcí edukativně stimulačních skupin. Jaro přivítáme 15. března tradičním „vynášením Moreny“,

19. března divadlem Zimní a jarní víla a velikonoční pra-

covní dílnou s rodiči. Zapojili jsme se do charitativní akce „Peříčkový týden“, který je součástí projektu České televize a Nadace rozvoje občanské společnosti Pomozte dětem - známého žlutého kuřete se záchranným kruhem z obrazovek televize. Účelem této sbírky je získání finančních prostředků na pomoc ohroženým a znevýhodněným dětem do 18 let věku. Na jaro se už všichni moc těšíme a doufáme, že zažene všechny nemoci, které nás letos dost potrápily.

*Neugebauerová T.,
zástupkyně ředitelky pro MŠ*



Masopustní rej



Masopustní dobrotky

Návštěva dětí MŠ, ZŠ

Letošní školní rok jsme se domluvili s jednotlivými odděleními všech tříd MŠ a přípravné třídy, že se navštívíme ve třídách navzájem. Děti si tak mohly pohrát ve známém i neznámém prostředí mateřské školy. Všechny děti se bez obav a s radostí zapojily mezi děti z jednotlivých oddělení a využily hračky, které ve třídě nemají a jsou jim vzácné.

V rámci spolupráce se základní školou navštívili předškoláky současní prvňáci. Přišli ukázat své první vysvědčení se samými jedničkami, přednesli krásnou básničku a předali svým bývalým učitelkám v mateřské školce přáníčka jako poděkování za přípravu do školy. Tímto gestem byly paní učitelky dojaté až k slzám. Za odměnu si děti pohrály v modré třídě, což dětem udělalo velkou radost. Naši předško-

láci byli také pozváni do 1. třídy, kde jim paní učitelka a děti připravily bohatý program. Vyzkoušeli, jaké je to sedět v lavici a učit se. Spolu s prvňáky se učili hledat písmenka, procvičili si matematické představy, sluchové a zrakové vnímání, řeč a na závěr si celá třída zahrála hru s geometrickými tvary a barvami, Já mám, ty máš... Děti si společně zazpívaly své oblíbené písničky. Obě tyto akce měly velký úspěch.

Bc. Simona Konečná

Zimní radovánky u nás v mateřské škole

Zima je kouzelné roční období, které nabízí mnoho možností pro zábavu a učení dětí v mateřské škole. Díky napadanému sněhu ještě před Vánocemi si děti mohly užít na školní zahradě jízdu na sáňkách a postavily si sněhuláky. Když venku panoval velký mráz, rozhodli jsme se využít této

nevšední příležitosti a zkusili jsme s dětmi pokus s ledem. Plastové formičky jsme naplnili vodou a děti do vody nasypaly různé koření, semínka a sušené květy. Naplněné formičky jsme nechali zamrznout na zahradě. Vznikly z toho krásné bábovičky, které nám zdobily zahradu. Když se začalo oteplovat, pozorovali jsme s dětmi, jak se postupně bábovičky zmenšují a rozpouští. Během zimního období děti poznávaly zimu pomocí všech smyslů. Děti zaujaly aktivity, kdy poslouchaly kápání tajícího ledu, krákání vran, pozorovaly stopy ve sněhu, rampouchy, sněhové vločky, poletující hejno vran a veškeré změny přírody. Děti se také seznámily s novými básničkami s pohybem i písničkami. Zimní radovánky umožnily prožít dětem zimní období tvořivě, poutavě a zábavně.

BC. Kristýna Kostelecká



Zimní radovánky



Zimní radovánky



Zimní radovánky

OKNA ŠKOLY DOKOŘÁN

Naši žáci nejúspěšnější u přijímacích zkoušek v okrese Břeclav v letech 2017 – 2023

Článek, který vyšel online i v tištěné podobě v Břeclavském deníku dne 29. 2. 2024.

HAGHOFER, Iva; Devátáci ze Šitbořic září u přijímaček v češtině i matematice. Deník ví, proč, Břeclavský deník, 29. 2. 2024, Online, dostupné z: https://breclavsky.denik.cz/zpravy_region/zakladni-skola-sitborice-prijimacky-2024-prijimaci-zkousky-ceremat-testy.html

Kariérové poradenství a změny v přijímacím řízení na SŠ

Kariérové poradenství na naší škole probíhalo průběžně během roku. Žáci měli možnost konzultovat svoje plány i s naší paní psycholožkou, která devátákům již minulý školní rok kariérové poradenství posílala aktivitami na téma volby povolání. Vyhodnotila žákům dotazník kariérového poradenství ZŠ a MŠ Šitbořice.

Výchovná poradkyně poskytovala informace rodičům žáků 9. a 8. ročníku, ale i samotným studentům formou emailu, rozdávala propagační materiály (brožurky, letáčky ze SŠ), rozesílala newslettery Kam po devítce a termíny veletrhů a dnů otevřených dveří na různých středních školách. Do školy jsem pozvala paní učitelku ze SŠ Bosonohy, která svoji školu představila osobně. Dále žáci měli možnost v rámci volby povolání vyslechnout představení SŠ zdravotní od bývalých žákyň a seznámit se s jednotlivými obory studia. I tentokrát obdrželi studenti Atlas škol. Nejdůležitější informace byly podány rodičům na společné schůzce.

Veškeré důležité podklady k přijímacímu řízení a aktuální informace měli rodiče možnost sledovat na webu: <https://www.prihlaskynastredni.cz/> Operativně jsem reagovala na emaily s informacemi od ministerstva školství a zákonným zástupcům vše rozesílala a včas je informovala o aktuálních změnách. Letos čekaly naše devátáky a jejich rodiče změny formou digitalizace podávání přihlášek ke vzdělávání na SŠ.

Žáci si letos mohli podat 3 přihlášky, důležité bylo stanovit prioritu škol, na které se chtějí hlásit. Systém pro podávání elektronických přihlášek byl spuštěn na doméně www.dipsy.cz. Všichni rodiče zvládli včas přihlášky svých dětí odeslat elektronicky nebo je osobně zanesli do škol.

S žáky 8. třídy jsem 29. 2. absolvovala výlet do Břeclavi na úřad práce. Zde se zúčastnili poradenské akce na téma Volba povolání. S žáky byly pro-

brány hlavní otázky, které je nutno zvážit před výběrem vhodného studijního oboru (SŠ). Zaměřili jsme se na zájmy, osobnost, studijní výsledky, typy škol, dostupnost oborů, školy v kraji, uplatnění.

Zajímavé odkazy: www.nsp.cz, www.jcmm.cz, infoabsolvent.cz, tau.ceremat.cz, jmskoly.cz

Pokud by vaše dítě nevědělo, jaký obor si vybrat, nabízí úřad práce v Břeclavi individuální konzultace. V případě zájmu si sjednejte termín na tel.č. 950 107 430 případně emailem: jitka.svirgova@uradprace.cz

Tradiční dětský karneval

V sobotu 9. 3. 2024 proběhl tradiční dětský karneval. Tato akce se opět velice vydařila. Děkujeme všem sponzorům, rodičům, přátelům školy za krásné dary do tomboly. Děkuji všem, kteří se podíleli na přípravě a organizaci akce. Za hlavní organizaci děkuji paní zástupkyni ředitelky Mgr. Ivetě Koutné.





ní se každý den vracely nadšené a spokojené. Děkuji všem, kteří se podíleli na realizaci a organizaci kurzu. Za hlavní organizaci děkuji paní učitelce Mgr. Heleně Rýznarové. Našeho kurzu si znovu povšimla paní redaktorka Iva Haghofer, která opět vytvořila reportáž z jednoho lyžařského dne našich žáků. Článek, který vyšel online v Břeclavském deníku dne 6. 3. 2024 dostupné z: https://breclavsky.denik.cz/zpravy_region/sjezdovka-ski-nemcicky-lyzovani-bez-snehu-na-umele-hmote-nejnize-polozena-sport.html

Mgr. Monika Ondroušková, ředitelka



Lyžařský výcvikový kurz Němčičky

I letos jsme pro žáky 1. – 3. ročníku zorganizovali lyžařský výcvikový kurz v Němčičkách. Počasí nám sice sněhově nepřálo, ovšem díky speciálním kartáčům, kterými lyžařská sjezdovka v Němčičkách disponuje, si děti mohly lyžování užít naplno i bez sněhu a zlepšit si tak své lyžařské dovednosti. Děti ani jednoho dne lyžování bez sněhu nelitovaly a po lyžová-



Proč k nám do přípravné třídy v ZŠ Šitbořice?

Letos funguje přípravná třída při naší základní škole již 3. rokem, a proto již dokážeme vidět všechny výhody, které pro děti má. Hlavní předností přípravné třídy je snížený počet žáků (max 15 dětí), který umožňuje paní učitelce individuální přístup a užší kontakt s dětmi. Může se více zaměřit na konkrétní potřeby každého dítěte v duchu doporučení školského poradenského zařízení, na jehož základě je dítě do této třídy přijato. Je tedy nutností před zařazením do přípravné třídy navštívit pedagogicko-psychologickou poradnu. Tato speciální (a na vesnicích vzácná) třída je určena pro děti v posledním roce před zahájením povinné školní docházky Přednostně dětem, kterým byl udělen odklad povinné školní docházky. Jedním z cílů třídy je, že zařazení dítěte do takové třídy vyrovná jejich vývoj. Snahou je, aby odklad povinné školní docházky splnil svůj účel a dítě bylo připraveno pro vstup do první třídy. Pro „odkladové“ děti tato třída znamená zase nějaký postup výše, nemusíte se tak bát, že děti se budou třeba „nudit“. Děti tak nezůstanou v mateřské škole, ale postupují na mezistupeň mezi

školou a školou. Tento mezistupeň se nám velice osvědčil, jelikož děti již jsou z přípravné třídy trochu zvyklé na režim školy. Už částečně jako školáci ve třídě fungují, jelikož část vyučování probíhá v lavicích. Aktovky se do „přípravky“ ještě nenosí. Část je hravá jako u dětí ve školce. Děti také již znají prostory školy a školní jídelny, takže pro ně první třída není velkým skokem do neznáma. Děti také chodí ven a zapojují se do všech akcí mateřské školy. Tudíž nedocházejí o žádné aktivity v rámci školky, naopak jsou zapojovány i do vybraných akcí školy. V přípravné třídě se děti tudíž rozhodně nudit nebudou. Velkou snahou je děti naučit větší samostatnosti a odpovědnosti. Ve třídě učí paní učitelka, která je speciální pedagog – logoped. Proto je tato třída vhodná hlavně pro děti s logopedickými obtížemi. Tato třída je také určena i pro děti nadané, které třeba v některé z oblastí potřebují určité věci dopilovat, ale naopak v některých oblastech vynikají.

Děti mají možnost chodit do ranní družiny od 6:15. Provoz přípravné třídy je dopolední. Odpovědně si děti přebírá paní vychovatelka a děti tak chodí do družiny. A zde je jedna z dalších výhod

pro děti, které nerady odpočívají. Děti v družině neodpočívají jako v mateřské škole, mají 20 minut odpočinkový režim při čtení pohádky. Prázdninový režim je stejný jako v základní škole.

Činnosti dětí jsou především zaměřeny na systematickou přípravu k zahájení základního vzdělávání. Snažíme se vybavit je odpovídajícími dovednostmi a návyky; rozvíjeny jdou řečové dovednosti, sociální a komunikační dovednosti, hrubá i jemná motorika, návyky sebeobsluhy a hygieny, časová a prostorová orientace, hudební a výtvarný projev, koncentrace pozornosti a další. Vzdělávací program upravený v duchu těchto zásad zaručí snadnější následující začlenění do vyučovacího procesu v 1. třídě, čímž se v důsledku předchází budoucím školním neúspěchům.

Líbí se vám tato třída a zvažujete, zda by byla pro vaše dítě vhodná? Přejďte se podívat, jak fungujeme a na cokoli se zeptat. Den otevřených dveří, který bude zároveň nepovinným zápisem do přípravné třídy, bude probíhat 25. 4. 2024 od 9 do 11 hodin a od 14 do 16 hodin. Těšíme se na vás.

*Mgr. Petra Vymazalová,
speciální pedagožka,
učitelka přípravné třídy*

KULTURNÍ KOMISE

ZLATÁ SVATBA

Zlatá svatba, označující padesát let manželství, je jedinečným milníkem v životě každého páru.

V prosinci své jubileum oslavili manželé Anežka a Vlastimír Ryšaví a v lednu Marie a František Vozdečtí.

Přejme oběma párům mnoho štěstí, lásky a dalších společných let plných vzájemného porozumění a radosti!



VESNICKÁ POSPOLITOST A MASOPUSTNÍ PRŮVOD

10. února jsme se opět sešli v sokolovně na vesnické pospolitosti. Zabijačkové speciality pro nás letos s láskou a šikovností připravili myslivci. Všechny dobroty od polévky, přes jitrnice, guláš až po oblíbené řízky byly vychvalovány a stála se na ně fronta. Také o šitbořské koláče a zákusky od Nelinky byl velký zájem a přišly vhod ke kávě při posezení a poslechu hudební skupiny Akord. Pro děti byl vyčleněný malý sál, kde na ně čekalo malování na obličej, tvarování balonků a mohly si vyrobit jednoduchou masku. Na galerii jsme se pokochali výstavou krásných obrázků, které děti namalovaly do soutěže Požární ochrana očima dětí.

Letošní novinkou byl masopustní průvod, který vyrazil od

staré školy za doprovodu šitbořské dechovky. Děti i dospělí v různorodých maskách se spolu s doprovodem vydali na cestu středem obce, během níž se na několika místech zastavili a za zvuků hudby tancovali a veselili se. Průvod následně doputoval k sokolovně, kde účastníky přivítal a pohostil pan starosta. Děti dostaly drobnou sladkost a bublíků a hned s radostí foukaly krásné bubliny. Kapela zahrála sólo pro starostu a zábava pokračovala. V malém sále sehrálo pro děti loutkové divadlo Dřeváček představení Začarované prase. Kapely se postupně střídaly a celá sokolovna zněla veselostí až do večera. Akce splnila svůj účel. Dospělí i děti se bavili při dobrém jídle, tanci a poslechu hudby. Každý si přišel na své.

Velké poděkování patří všem, kteří se podíleli na uspořádání letošní vesnické pospolitosti.

Těšíme se, že se příští rok společně opět sejdem.

Martina Přibylová



Den obecní pospolitosti



Den obecní pospolitosti



Skupina Akord na dni Obecní pospolitosti



Loutkové divadlo na dni obecní pospolitosti



Den obecní pospolitosti



Masopustní průvod



Masopustní průvod

PRANOSTIKY

Dubnový sníh pole hnojí a déšť jim požehnání přináší.

Když na Velký pátek hřmí, na poli se urodí.

V máji vlhko, chladno - bude vína na dno.

Pohoda na Urbana - pro sedláka vyhraná.

Je-li červen mírný, nebude v prosinci mráz silný.

O svatém Barnabáši bouřky často straší.

PLÁNOVANÉ AKCE

24. 3. 2024	Hodnocení vín ve 13:00 hod. na sokolovně	20. 4. 2024	Rybářské závody pro dospělé
31. 3. 2024	Výstava vín v 10:00 hod. na sokolovně	15. 4. 2024	Zápis do přípravné třídy – 9:00 – 11:00 hod. a 14:00 – 16:00 hod.
6. 4. 2024	Uklidme Česko ve 13:00 hod. u staré školy	12. 5. 2024	Den matek ve 15:00 hod. na sokolovně
7. 4. 2024	Vítání občánků ve 14:00 hod.	15. 5. 2024	Zápis do mateřské školy
17. 4. 2024	Zápis do 1. třídy ZŠ	15. 5. 2024	Den proti rakovině 7:00 – 8:00 hod. u Obecního úřadu Šitbořice
26. 4. 2024	Stavění máje - průvod od hasičské zbrojnice v 16:00 hod. - Od 17:00 hod. stavění máje - Od 21:00 hod. DJ Lucas & Patrick – vstup zdarma	19. 5. 2024	Dětské rybářské závody a dětský den
27. 4. 2024	Průvod stárků od hasičské zbrojnice v 16:00 hod. Májová zábava ve 20:00 hod. – sokolovna K tanci i poslechu bude hrát DH Lácaranka – vstupné 150,-Kč	1. 6. 2024	Letní odpoledne pro děti a rodiče od 13:00 hod. – myslivna MŠŠ
		8. 6. 2024	Otevřené sklepy Šitbořice 2024
		15. 6. 2024	Farní den
		15. 6. 2024	Zvaní na Babské hody 2024
		22. 6. 2024	Babské a dětské hody 2024
		6. 7. 2024	Sraz veteránů v 10:00 hod.

SERIÁL O BYLINKÁCH

KERBLÍK TŘEBULE

(*Anthriscus cerefolium*) neboli třebule pravá je jednoletá rostlina z čeledi miříkovité (Apiaceae). Roste divoce, v ČR se pěstuje vzácně. Někdy zplaňuje, a to jak v Evropě, tak v severní Africe, východní Asii a v Americe.

Kerblík je jednoletá rostlina vysoká až 70 cm, příjemně vonící po anýzu. Jeho černé a lesklé plody vyséváme do volné půdy na polostinná místa; nesnáší vyprahlé lokality. Úrodu listů zvýšíme odřezáváním květních stvolů. Kerblík totiž po odkvětu odumírá a zasychá. Listy kerblíku jsou velice jem-

ným kořením, typickým především pro rafinovanou francouzskou kuchyni. Chuť kerblíku je sladká, připomínající

směs anýzu a petržele, přidáváme je k teplým pokrmům až v poslední fázi úpravy, a to nejlépe čerstvě. Můžeme ho také pěstovat v truhlíku za oknem.

Pochází z Kavkazu a západní Asie a kořenili jím Římané už ve starověku, kteří ho během válečných výprav rozšířili do mnoha evropských zemí i na



britské ostrovy. V České republice je zdomácněným archeofytem. Vyskytuje se roztroušeně v teplých oblastech jižní Moravy, severozápadních Čech, okolí Prahy a též v jižních Čechách; vyrůstá na čerstvě vlhkých, živinami velmi dobře zásobených půdách převážně v synantropní vegetaci akátin, pasek, v listnatých lesních kulturách a jejich lemech a podobně. Kvete od května do srpna drobnými bílými květy na okolíku.

Sbíráme listy cca 6 – 8 týdnů po výsevu a před květem. Obsahuje éterické oleje, flavonový glykosid a hořčinu.

Zásobu čerstvých listů na zimu uchováváme nejlépe v mrazničce, sušením ztrácí koření na kvalitě. Spolu s petrželí, pelyňkem kozalцем (estragonem) a pažitkou tvoří jemnou směs (francouz-

sky "fines herbes", německy "küchenkräuter"), používanou do omelet. V gastronomii se také využívá do polévek, omáček, salátů, vařených ryb, drůbežího, telecího a jehněčího masa. Kerblík přidáváme krátce před koncem vaření, jinak by nám pokrm zhořknul.

Připravit si můžete kerblíkovou polévku z hovězího vývaru, smetany a vaječných žloutků. Kerblík se přidává do tvarohových pomazánek, na chléb s máslem a do salátů.

V léčitelství se využívá na jarní ozdravné kúry, neboť čistí krev a zbavuje tělo škodlivin.

Je využíván také při bronchitidě, pohmožděních a zánětech očí.

Použité zdroje: Wikipedie

Renata Stříbrnská

PŘÍSPĚVKY OBČANŮ

ADVENTNÍ PUTOVÁNÍ

Letošní adventní putování bylo výjimečné tím, že prvních 12 čísel jsme mohli hledat zasněženou krajinou. Víceméně sníh vydržel po celou dobu adventního putování, ale bylo ho míň a míň a ke konci už zbyly jen malé hromádky sněhu.

Všichni účastníci měli čísla precizně připravená a mně často padala brada nad nápaditostí vyrobených čísel. Všechno šlapalo jako hodinky a bylo příjem-

né potkávat večer natěšené děti, které podle nápovědy zveřejněné na facebookových stránkách hledaly správné číslo.

Bohužel se stalo i to, že odměny, které byly u každého domu pro děti připravené, si vyčíhla parta kluků a sebrala je. I když někteří vědí, o koho šlo, brali jsme to jako klukovinu a nechali to být, ale pokud se to bude opakovat i příští rok, určitě to nenecháme bez povšimnutí.

Věřím, že i letos bude o adventní putování takový velký zájem a těším se na nové účastníky i nápady.

Živý betlém

Generální zkouška proběhla v parku 23. 12. a zrovna v tu dobu začalo tak strašně chumelit, že jsme během chvilky měli úplně promočené scénáře. Prsty jsme měli úplně zmrzlé a hrát na kytaru v takovém



Živý betlém 2023

počasí byla opravdu velká výzva.

25. 12. se pro změnu sníh změnil v déšť. Naštěstí nepršelo celou dobu, ale byla to pro nás určitá nepříjemnost.

Místní muži nám zahráli krásné koledy u obecního úřadu, odkud jsme se společně vydali do parku, kde proběhla krátká scénka o narození Ježíška, během níž jste se mohli zahřát svařákem.

Výtěžek 39 140 Kč putoval již tradičně do Diakonie Betlém. Děkuji všem hercům, zpěvákům a ostatním, kteří se do této akce jakkoliv zapojili.

Terezie Matýšková



Živý betlém 2023

OTEVŘENÉ SKLEPY ŠITBOŘICE 2024

Zdravíme všechny milovníky dobrého vína.

Přípravy na čtvrtý ročník Šitbořických otevřených sklepů jsou již v plném proudu a těšíme se na něj minimálně stejně jako vy. Letos pro vás opět budeme primárně v části obce Němčičky a těšit se můžete na cca 15 otevřených sklepů a jejich nejlepší vína. Jako novinka, o kterou usilujeme už delší dobu, se nám povedla domluvit spolupráce s organizací včelařů, kteří vám nabídnou několik ochutnávek medovin, ukázkou živého úlu a možná i ochutnávku surových pochutin přímo z úlu. Nechme se však všichni překvapit, myslíme si však, že tato zastávka v rámci otevřených sklepů vás všechny obohatí a pochutnáte si tam.

Můžete se také opět těšit na soutěž, která některé z vás jistě může pobavit a pokud budete úspěšní, tak i odměnit. Chceme se více zaměřit i na občerstvení, tak se nechte překvapit nabídkou jídel. Také co se týče doprovodné kultury a zpěvu pro vás chystáme určité zlepšení, ale vše si ještě necháváme v rukávu a necháme vás zatím trochu napnuté. Všichni z vás jistě chápou, že úspěch naší akce závisí na příznivém počasí, proto si ho 8. 6. 2024 všichni přejme a doufejme, že opět přijedou i milovníci vína ze všech koutů naší republiky a společně se pobavíme.

Ted' se velmi krátce pokusím shrnout ročník 2023 očima vinaře/vinohradníka, a to jen proto, abych vás navnadil na mladá vína nabízená na letošním ročníku otevřených sklepů, ne proto že bych se cítil být odborníkem.

Jaro nám v roce 2023 trochu zaspalo a tím byla vegetace našich vinohradů asi o 2-3 týdny opožděná. Nádherný podzim však vše dohnal, a nakonec jsme museli celkem přemýšlet, co z keřů posbírat dřívě, aby v hroznech zůstalo dostatek kyselinky. Cukernatost mnohdy dosahovala vysokých čísel. Někdo ale mohl mít problém s praskáním bobulí a následnou hnilobou, zvláště u odrůd s kompaktním hrozdem, protože na brzkém počátku podzimu přišly vydatnější deště. Pokud však vše dopadlo jak mělo, můžete se myslím těšit na zdařilý ročník a velmi kvalitní přívlastková vína. Obzvláště červená vína ročníku 2023 a pozdní bílé odrůdy jako ryzlinky by měly vyčnívat. U bílých vín si však vinaři celkově museli dávat pozor na dostatek kyselin. Tento trend by vlivem oteplování měl u nás nadále pokračovat. Ovšem, co je pro náš šitbořický terroir možná v tomto ročníku zajímavé a co jsem párkrát zaslechnul od přátel, je, že i přes spoustu slunce zůstává někomu v hroznech více kyseliny jablečné. Tato kyselina potom může ve vínech navodit pocit nevyzrálости hroznů. Ale to si pojďme všichni posoudit sami a třeba si o tom ještě popovídat 8. 6. 2024 při našich otevřených sklepech.

Na závěr tohoto článku bychom chtěli opět oslovit ostatní vinaře ze Šitbořic. Pokud máte zájem s námi otevřít svůj sklep, oslovte nás a my vás rádi uvedeme do organizačních věcí této akce. Za organizační tým otevřených sklepů Zdeněk Lengál.



MYSLIVOST

Pomaloučku se nám blíží jaro. Příroda se krásně zazelená a začne nakvétat. Začínají se v ní rodit mláďata. Už v březnu můžeme vidět malé zajíčky, brzy budeme moci zahlédnout koroptve nebo bažanty a další ptáky sedící na svých snůškách. V době senosečí, květen/červen, budeme moci spatřit první srnčata... a mnoho dalších mláďat. Nebudme prosím k přírodě lhostejní a nepou-

štějme svoje mazlíčky na volno. Vysvětleme prosím dětem, že osamělý zajíček na louce či poli už se o sebe sám postará a nesmí se na něj sahat ani k němu pouštět psa. A pokud to jen trochu jde, držme svoje kočky co nejvíce doma a na dvorku... člověk by nevěřil, jací dokážou být lovci.

Pokud s sebou vezmete na procházku za vesnici igelitový

pytel a po cestě jej naplníte přítomnými odpadky, které "vypadly z auta" nebo je některý spoluobčan nezvládl vyvézt na sběrný dvůr, jistě vám to vynahradí dobrý pocit, že tu necháme i něco pěkného nebo jen trochu hezčího pro naše děti. On ten pohled na čisté meruňkové sady nebo do polí bez povalujících se igelitů a plechovek je tak nějak hezčí.

Marta Konečná



HASIČSKÝ SBOR

KONEC PLESOVÉ SEZÓNY V ŠITBOŘICÍCH.

Letošní plesová sezóna v naší obci byla skromná a krátká. Když pomíneme dětský karneval, konal se jen jediný ples, který dlouhou řadu let pořádají hasiči. Před několika lety upustili od této akce myslivci, následoval je „babinec“ a také rybáři. Hlavním důvodem jsou jistě finan-

ce. Ale všechny tyto spolky měly snahu pro své spoluobčany něco udělat, aby se tu, jak se říká, něco dělo a oni, když už tu jsou, vyvíjely nějakou smysluplnou činnost.

Proto by se dalo očekávat, že na tento jediný ples letošní sezóny přijde důstojná návštěva.

150 platících hostů je v šitbořické sokolovně ve-lice žalostná účast a nutí pořadatele k zamyšlení, zda má smysl i nadále v této aktivitě pokračovat. Vůbec není problém v pořadatelích. Ochotných a aktivních členů je zatím u hasičů dost a na svých výborových schůzích teď řeší, jak přitáhnout hosty a jestli je to v dnešní době vůbec reálné.

Zlepšit muziku? Již dnes se za živou kapelu účtují desetitisícové sumy a ty jsou stejné, ať se hraje pro poloprázdný nebo přeplněný sál.

Zatraktivnit tombolu? Když byla hlavní cena dort nebo fůra hnoje, bylo na plesu 500 lidí. Tak

proč, když je hlavní cenou solidní nářadí nebo televize, přijde jen 150 lidí.

A co lepší jídlo? V dnešní době všichni, kteří plesy navštěvují, mají bohatou zkušenost s kvalitními restauracemi všech stylů. Ani zvěřinové a rybí speciality nejsou žádnou vzácností.

I přes výše uvedené skutečnosti bylo na výroční valné hromadě schváleno v plánu práce na další období uspořádání Martinských hodů a plesu. Už teď jste na tyto akce všichni srdečně zváni a tajně doufáme, že společenský život v Šitbořicích nezanikne.

Za hasičský sbor Miroslav Vahala

KOPANÁ

Zima už nám pomalu dává sbohem, a tak se vrací život i na fotbalový trávník. Ale ani v zimních měsících naši fotbalisté nezaháleli. Hlavně naše děti, které v podstatě přestali trénovat pouze přes vánoční svátky. Tím, že máme už 4 družstva mládeže a u nás pouze jednu sokolovnu, která je navíc vytížená téměř každý den, museli jsme hledat jiné varianty. Tímto bych chtěl poděkovat kamarádům z Nikolčic, že nám poskytli azyl v jejich zrekonstruované tělocvičně. Také paní ředitelce za možnost chodit do tělocvičny naší ZŠ. Od nového roku jsme také pravidelně každou neděli jezdili do nafukovací haly do Hustopečí. Přes zimu jsme také absolvovali řadu halových turnajů mj. v Hustopečích, Velkých Pavlovicích, žáci hráli zimní halovou ligu ve Valticích,

přátelák na UT v Lednici atd. Za toto jsem moc rád, že děti mohly i přes zimu sportovat a nesesedly jen doma na zadku. Jarní soutěž začne pro naše žáky na Velikonoce na bílou sobotu 30. 3. doma proti Lanžhotu. Přípravky začínají o týden později. Dále máme také v plánu uspořádat okresní turnaj přípravek, ten proběhne 5. 5. 2024.

Co se týče mužů, ti začali trénovat v průběhu ledna klasickými výběhy v okolí Šitbořic. Stejně jako děti jsme využívali i nafukovací halu v Hustopečích. Koncem února jsme absolvovali již tradiční zimní soustředění v penzionu Rumburak na Bítově, kde 20 hráčů trénovalo 3x denně jak na asfaltu, tak na umělé trávě. V rámci zimní přípravy máme v plánu 3 přátelská utkání, tentokrát proti týmům z nejbližší-



Mladší přípravka na turnaji ve Valticích



Žáci na turnaji ve Valticích



Mini přípravka na turnaji ve Velkých Pavlovicích

ho okolí. V prvním zápase jsme nestačili na tým Těšan. Rozdíl byl znatelný už před zápasem, kdy soupeř přijel s dvěma jedenáctkami doplněnými o dorostence, našim chybělo minimálně 5 hráčů z různých důvodů. Výsledek byl 6:1 pro Těšany.

Další zápasy jsou v plánu proti Boleradicím a Divákám. Jarní část sezóny začala pro naše mužstvo v sobotu 23. 3. v Kloboukách, poté domácí zápas na Velký pátek proti Starovicím. Věříme, že se nám do hry vrátí všichni dlouhodobí marodi, ve

hře je i příchod mladých nadějných posil.

Těšíme se, až se na jaře potkáme na hřišti se všemi hráči a fanoušky.

*Za TJ Sokol Šitbořice,
oddíl kopané
Vladimír Navrátil ml.*



Starší přípravka na turnaji v Hustopečích



Mužstvo na zimním soustředění v Bítově

KOLOVÁ

ŠITBOŘICKÁ KOLOVÁ V ZIMĚ 2024

Nový kalendářní rok začal velmi intenzivně především pro šitbořické mládežnické kategorie. Naplno měla především dvojice Dominik Šabata a Šimon Urbánek, kteří do půlky března absolvovali celkem 5 turnajů. Za zmínku stojí, že dvojice najela na vítěznou vlnu a dokázala 3x vyhrát a 2x obsadit 2. místo.

V 1. lize juniorů – stěžejní soutěži letošní sezóny, se Dominik se Šimonem po dvou odehraných kolech dělí o 1. kvalifikační místo se Zlínem. Cíl je jasný – vyhrát 1. ligu juniorů a následně i Mistrovství ČR a kvalifikovat se na vrchol sezóny – Mistrovství Evropy juniorů, které se odehraje 10. - 11. května v Německu. V kategorii do 23 let dokázali Dominik se Šimonem proti znatelně starším soupeřům vyhrát 1. kvalifikační předkolo. V druhém předkole skončili stříbrní.

Druhé juniorské družstvo Ondřej Valíček a Petr Novotný nastupuje rovněž v 1. juniorské lize. Klukům se daří zatápět zkušenějším týmům a v současnosti se drží ve středu tabulky. Oba juniorské týmy trénují v klíčové sezóně s maximální intenzitou a vzájemně se podporují.

V kategorii žáků dokázali Matěj Šabata a Vojtěch Nečas navázat na úspěšný podzim, kdy v půlce ledna vyhráli 4. kolo českého poháru ve Zlíně. Na dalším

kole českého poháru ve Svitávce nastupovaly Šitbořice 1 v náhradním složení, kdy za Matěje zaskakoval teprve osmiletý Filip Kyzlink. Filip si na svém prvním turnaji v životě vedl skvěle a zároveň i vítězně – po Vojtově bezchybné hře si dvojice odvážela opět první místo. O poznání mladší žakovská Šitbořická dvojka v bratrském složení Vítek a Mikuláš Doležalovi si rovněž vedla skvěle a z turnajů českého poháru si odvážela 3. a 4. místo. Vítko s Mikulášem čekají v příštích letech ještě další 2 žakovské sezóny. Kromě žakovské kategorie letos Matěj Šabata a Vojta Nečas nastupují i v II. lize juniorů. V konkurenci starších soupeřů se zatím pohybují na průběžném 5. místě.

Sezóna elite kategorie v tuhle chvíli ještě nezačala. Letos budou Šitbořice hrát 1. a 2. elite ligu.

Vrcholem zimy byl pro Šitbořice tradiční únorový mezinárodní turnaj Grand Prix Šitbořice. Domácím týmům se povedl významný úspěch, když se poprvé v historii podařilo domácím vyhrát turnaje všech tří věkových kategorií. Za juniory nastoupil Dominik s Šimonem a Ondra s Petrem. Turnaj vyhrál první zmíněný tým, který dokázal hned dvakrát porazit své úhlavní rivaly ze Zlína. V juniorech potvrdili pozici favoritů Vojta s Matějem. Za druhé družstvo

nastoupil Vítek Doležal společně s Filipem Kyzlinkem, který zaskakoval za zraněného Mikuláše. Kluci obsadili pěkné páté místo. V hlavní kategorii elite nastoupil za Šitbořice ryze domácí Martin Drabálek společně s odchovancem Šitbořic (v současnosti hrající za Brno) Robertem Zvolánkem mladším. Ačkoliv oba zmínění nejsou stálými spoluhráči, předvedli famózní bezchybný výkon a ve všech šesti utkáních dokázali zvítězit. Nutno podotknout, že letos se Grand Prix zúčastnily opravdu kvalitní týmy

- 2 nejlepší české týmy, 4. tým z Mistrovství světa, Mistři Evropy do 23 let a prvoligový německý tým. O to větší váhu tento výsledek má.

Do organizace turnaje dal celý organizační tým velké množství energie, což šlo v konečném důsledku znát. Turnaj se výsledkově i organizačně povedl a do haly zavítalo znatelně více diváků než loni. Všem, kteří přišli podpořit šitbořickou kolovou, děkujeme.

Marek Topolář



Pramos Cup - junioři



Pramos Cup - žáci

FOTOGALERIE

GRAND PRIX ŠITBOŘICE A PRAMOS CUP ŠITBOŘICE

FOTO: STANISLAV PROKOP



36. Grand Prix Šitbořice



36. Grand Prix Šitbořice



Pramos Cup - junioři



Pramos Cup - junioři



Pramos Cup - žáci



Pramos Cup - žáci



36. Grand Prix Šitbořice

DEN VESNICKÉ POSPOLITOSTI A MASOPUSTNÍ VESELÍ FOTO: FRANTIŠEK TIHLAŘÍK



Masopustní tanečky



Masopustní tanečky



Šitbořská kapela na Masopustním průvodu



Masky Masopustního průvodu



Masky Masopustního průvodu



Tříkrálová sbírka 2023

Štengaráček – zpravodaj obce Šitbořice, č. 2024/1–březen, ročník 30
vydal: Obec Šitbořice (IČ 00283622, obec@sitborice.cz), Osvobození 92, 691 76 Šitbořice.
náklad: 680 kusů, neprodejné. Tisk: Tiskárna Petr Brázda, Hodonín
Vychází čtvrtletně, zaregistrováno: Okresní úřad Břeclav, č. j. 574/95–408/ Za. r. z.: MK ČR E 11609
šéfredaktor Milan Němeček, redakce Renata Stříbrnská, korektury Jiří Konečný
Uzávěrka příštího čísla 8. 6. 2024, redakce si vyhrazuje právo výběru příspěvků a jejich redakční úpravu.
Úvodní strana: 36. Grand Prix Šitbořice foto: Stanislav Prokop
e-mail: redakce@stengaracek.cz, web: www.stengaracek.cz